

剑川县人民法院

剑川县人民检察院 文件

剑川县公安局

剑法联发〔2017〕2号

关于加强执行监督 合力打击拒不执行 判决裁定等犯罪行为若干问题的实施意见

为依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪，确保人民法院生效的判决、裁定顺利执行，切实维护当事人的合法权益，依照《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》、全国人民代表大会常务委员会《关于<中华人民共和国刑法>第三百一十三条的解释》、最高人民法院《关于审理拒不执行判决、裁定刑事案件适用若干问题的解释》以及最高人民法

院、最高人民检查院《关于民事执行活动法律监督若干问题的规定》的有关规定，结合我县实际，制定本实施意见：

第一条 人民法院、检察机关、公安机关在办理拒不执行法院判决、裁定刑事案件中，应当各司其职、相互配合，加强沟通、建立联席会议制度，重点解决立案、侦查、起诉、审理和司法拘留过程中的存在的问题；对不严格执行“两高一部”《通知》精神和要求，造成不良影响的单位和个人依法依纪进行追责。

第二条 打击拒不执行法院判决、裁定案件应当严格依据法律，强化证据意识，工作中发生争议应及时协调解决，协商不能达成一致意见的可报上级机关请示，并提请县委政法委进行协调，但各机关不得以此为借口推诿、拖延案件办理。

第三条 人民法院在执行过程中，发现涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪，妨害公务罪，非法处置查封、扣押、冻结财产罪等犯罪线索的，应采取有效措施，固定、保全相关证据，及时将已收集的涉嫌犯罪的基本证据移送公安机关立案侦查，同时移送案件的基本资料。

法院执行局负责案件卷宗的移交，公安机关法制部门负责对法院移送案件的接收、回告和督办工作。法院执行局向公安机关移送案件时应移送下列材料：1、涉嫌犯罪案件移送函；2、生效的判决书、裁定书及其他有执行内容的法律文

书；3、法院执行案件办理情况说明；4、法院初步调查、收集的或申请执行人提供的涉嫌犯罪的相关证据材料。

第四条 人民法院在执行过程，发现被执行人或相关人妨害执行行为虽不构成犯罪，但需要进行司法拘留的，人民法院依法及时采取强制措施，必要时可商请公安机关予以协助。

第五条 人民法院在执行过程中，遇到暴力抗法行为，应及时与公安机关联系，公安机关应及时出警，维持现场和执行秩序，平息事态。对涉嫌妨害公务犯罪的，公安机关应及时立案侦查；

第六条 公安机关收到人民法院移送的涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪，妨害公务罪，非法处置查封、扣押、冻结财产罪等案件后，法制部门经审查基本符合立案条件的，及时立案侦查；并函告人民法院；经过审查认为不符合立案条件的，应当及时将书面意见反馈人民法院。

第七条 人民法院认为公安机关应当立案侦查而不立案侦查的，应当要求公安机关说明不立案的理由。人民检察院认为公安机关不立案的理由不成立的，应当通知公安机关立案侦查，公安机关接到通知后应当及时立案侦查并通知人民检察院。

人民检察院依法对执行案件监督审查过程中发现的线索，应当及时建议人民法院依法办理。

第八条 人民检察院接到公安机关提请逮捕申请或侦查终结后移送的案件，应依法予以审查批捕并及时提起公诉，依法追究刑事责任。人民检察院决定不批捕或不起诉的，应与移送法院、办案公安机关进行沟通。沟通后，人民检察院仍决定不批准、不起诉的，公安机关认为不批准、不起诉决定有错误的，可以要求复议。

第九条 被告人在案件审理期间，主动要求履行义务，人民法院视其认罪态度和履行程度，可以酌情从轻、减轻或者免除处罚。已采取逮捕措施的，审理期间履行判决、裁定义务，被告人申请改变强制措施的，应由办案机关依申请对存押必要性进行审查。

第十条 人民法院、人民检察院、公安机关应充分运用各种媒体，开展广泛深入的系列宣传活动，营造打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为的舆论氛围，选择典型案例公开曝光，集中展示打击成果，扩大拒执罪案件的影响力和执行威慑力。

第十一条 人民法院、人民检察院、公安机关在查办拒不执行判决、裁定等犯罪行为案件过程中可以相互调阅或者复制侦查、起诉、审判、执行案件卷宗。

第十二条 各单位在收到移交的案件线索后，应当有专门人员负责并抽调本单位骨干力量及时依法查处，必要时可以请求其他单位协助。

第十三条 人民法院、人民检察院、公安机关应当建立经常性的工作联系机制，以定期召开联席会议，走访调研等多种协作形式沟通，交流工作进展，讨论、分析本意见执行情况，同时研究办案难点、疑点，把握案件规律，共同协商解决方案。

第十四条 除依照法律、法规的明确规定外，本意见未涉及的其他事项，共同商讨，必要时，召开联席会议处理有关事宜。

第十五条 本意见自下发之日起实施。



二〇一七年十一月八日

抄报：县委政法委

剑川县人民法院办公室

2017年11月8日印发